

(VERA i ŽIŽŅ).



Выходитъ ежемѣсячно.

Адресъ Редакціи: Rīgā, Brīvības ielā № 21, аз. 3.

XVII годъ изд.

Октябрь 1939 года.

№ 10.

Распоряженія Синода.

По п. 7 закона о подданствѣ (Lik. kr. izv. 19/127), женщины, вступающія въ бракъ, получаютъ подданство мужа. Эстонскій же законъ о подданствѣ предусматриваетъ, что эстонскія гражданки, которыя путемъ брака автоматически получаютъ подданство другого Государства, должны просить объ освобожденіи ихъ отъ эстонскаго подданства; иначе имъ, въ случаѣ появленія ихъ въ Эстоніи, грозитъ предусмотрѣнный въ § 137 эстонскаго закона о наказаніяхъ денежный штрафъ до 500 эстонскихъ кронъ или тюремное заключеніе до 6 мѣсяцевъ.

Въ соотвѣтствіе съ сообщеніемъ департамента церквей и конфессій, отъ 31 августа с. г., № ВК/Вг. 7955, обращается вниманіе настоятелей, чтобы они при совершеніи браковъ эстонскихъ женщинъ съ латвійскими гражданами, сообщали имъ вышеизложенное содержаніе эстонскаго закона о подданствѣ.

Освобождены: отъ должности настоятеля священника Слободзинской церкви Романъ Берзиньшъ, съ 1 октября сего года; отъ должности псаломщика латышскаго прихода при Даугавпилскомъ Борисо-Глѣбскомъ Соборѣ Николай Позвольскій, съ 1 сентября с. г.

Взаимно перемѣщены, одинъ на мѣсто другого, Протоіерей Вецслабадской церкви Іаковъ Зятевъ и священникъ Ругайской церкви Николай Красногородскій, съ 1 ноября с. г.

Назначены завѣдующими приходо́въ: Слободзинскаго—священникъ Борисъ Раманъ и Балдонскаго—Протоіерей Николай Македонскій.

Назначены: исполняющимъ должность второго священника при Рижской Благовѣщенской церкви окончившій курсъ Парижскаго Православнаго Богословскаго Института, рукоположенный 24 сентября сего года въ санъ священника, Владимиръ Толстоуховъ, съ 1 октября с. г.; на должность иподіакона при Рижскомъ Каѳедральномъ Соборѣ Анатолій Дресвининъ, съ 1 сентября с. г.; на должность псаломщика при Каарздабской церкви Петръ Увлитисъ, съ 1 октября с. г.

Приписанъ къ Рижскому Каѳедральному Собору рукоположенный 30 іюля с. г. въ санъ священника, окончившій курсъ Рижскаго Православнаго Богословскаго Института, Димитрій Околовичъ, со дня его рукоположенія.

Перемѣщенъ псаломщикъ Риго-Юрмалской церкви Маркъ Гертнеръ на такую же должность Валмѣрской церкви, съ 1 октября с. г.

Православіе, Ветхій Заветъ и новоязычество.*)

Еще будучи на землѣ, воплотившійся Сынъ Божій, Іисусъ Христосъ обѣщаль: „Я создамъ Церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ея“ (Мѡ. 16, 18). Послѣ Своей крестной смерти, воскресенія изъ мертвыхъ и вознесенія на небо, Онъ исполнилъ Свое обѣщаніе: низпославъ на святыхъ своихъ апостоловъ Святаго Духа, въ видѣ огненныхъ языковъ, Онъ надѣлилъ ихъ чудесной силой свыше. И они начали проповѣдывать Евангеліе съ такой внутренней силой и убѣжденіемъ, что уже въ первый день крестилось около трехъ тысячъ человекъ и, такимъ образомъ, образовалась первая христіанская община (Дѣян. 2). Эта община оказалась тѣмъ горчичнымъ зерномъ, которому суждено было вырасти большимъ деревомъ (Лук. 13, 19). Получивъ свое начало отъ Самого Іисуса Христа и апостоловъ, эта самая община, которая позднѣе стала называться и теперь называется „Единая, святая, соборная и Апостольская Православная Церковь“, утверждена „на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя Самого Іисуса Христа краеугольнымъ камнемъ“ (Ефес. 2, 20). И „никто не можетъ положить другого основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Іисусъ Христосъ“ (1 Кор. 3, 11).

*) Рефератъ, прочитанный авторомъ 20 іюня 1939 г. въ Пастырскомъ Собраніи духовенства; переведенъ съ латышскаго языка на русскій; въ подлинникѣ помѣщенъ въ № 15 журнала „Ticība un Dzīve“ 1939 г.

Это основаніе твердо и нерушимо и на Немъ основанная Церковь есть чистая, святая, вѣчная носительница вѣчной правды. „Христось возлюбилъ Церковь и предалъ Себя за нее, чтобы освятить ее, очистивъ банею водною, посредствомъ слова; чтобы представить ее Себѣ славною Церковью, не имѣющею пятна, или порока, или чего-либо подобнаго, но дабы она была свята и непорочна“ (Ефес. 5, 25—27). И такова она на самомъ дѣлѣ, такъ какъ ей дано обѣщаніе, что Христось съ нею „во всѣ дни до скончанія вѣка“ (Мѡ. 28, 20). Съ того дня, какъ Святой Духъ сошелъ на нее въ видѣ огненныхъ языковъ, этотъ Святой Духъ наставлялъ ее чрезъ тысячелѣтія, теперь наставляетъ „на всякую истину“ (Іоан. 16, 13) и будетъ наставлять во всякое время. „Она есть столпъ утвержденіе истины“ (1 Тим. 3, 15). И такъ какъ ее всегда наставлялъ Святой Духъ, то она не уклонилась отъ вѣчной правды и уклониться не можетъ.

Основываясь на вышеприведенныхъ размышленіяхъ и свидѣтельствахъ свящ. Писанія, приходимъ къ опредѣленному заключенію, что реформаторы или обновители вѣры, поскольку они появлялись въ прошломъ, появляются нынѣ и будутъ появляться, не являются посланниками Божиими и говорятъ не отъ Святаго Духа. Ни одинъ изъ нихъ не пришелъ во имя Божіе, такъ какъ реформировать, или обновлять, или измѣнять Церковь, основанную Самимъ Іисусомъ Христомъ и руководимую Самимъ Святымъ Духомъ, можно лишь въ томъ случаѣ, если она отойдетъ отъ истины, но такая мысль, какъ это видимъ изъ вышеприведенныхъ разсужденій и свидѣтельствъ свящ. Писанія, абсолютно не приемлема, недопустима, такъ какъ это обозначало бы, что Святой Духъ не наставляетъ Церковь Христову правильно, или что Христось-Богъ хоть на одинъ моментъ оставилъ ее. Христось Свое обѣщаніе исполняетъ и Свою Церковь не оставляетъ, а Святой Духъ и теперь непрерывно наставляетъ ее на всякую истину, и поэтому никакіе реформаторы никогда не были ей нужны, и теперь въ нихъ нѣтъ нужды, не будетъ въ нихъ нужды и въ будущемъ. Если же они всетаки являются, то они приходятъ не во имя Божіе и проповѣдуютъ не по разуму Божію, но приходятъ съ своимъ именемъ чelовѣческимъ и проповѣдуютъ свои заблужденія, или можетъ быть, по разуму тѣхъ „адовыхъ вратъ“, которыя всегда пытаются одолѣть Церковь Христову.

И такихъ „реформаторовъ“ и „обновителей“ Церкви Христовой достаточно было въ прошломъ и есть въ настоящемъ времени. Особенно нужно обратить вниманіе на распространяемое въ наши дни среди латышей ученіе, что христіанство вообще, и Православіе въ частности, есть независимая отъ Ветхаго Завѣта, самостоятельная вѣра. Ветхій Завѣтъ есть не болѣе, какъ исторія еврейскаго

народа, религія и поезія его, и христіанство должно порвать съ нимъ всякую связь; иначе говоря, Ветхій Завѣтъ нужно совершенно отбросить, не употреблять его въ церкви во время богослуженія и проповѣдей и не учить въ школахъ. Видными представителями этого ученія въ Латвіи въ послѣднее время являются Я. Давись и Я. Знадеръ. Чтобы привлечь на свою сторону послѣдователей, они даже стараются доказать, что Самъ Основатель христіанскаго ученія Иисусъ Христосъ по національности былъ не іудей и, такимъ образомъ,—нѣтъ никакого основанія связывать христіанское ученіе съ ветхозавѣтной религіей и исторіей еврейскаго народа.

Какъ намъ, православнымъ, относиться къ такому ученію современныхъ реформаторовъ?

Я не думаю утруждать почтенное Собраніе многими текстами изъ Свящ. Писанія по этому вопросу, такъ какъ намъ, духовнымъ, они хорошо извѣстны, но нѣсколько текстовъ я всетаки считаю необходимымъ напомнить.

Въ притчѣ о богатомъ Лазарѣ Иисусъ Христосъ ставитъ будущую Церковь Свою въ самую тѣсную связь съ Ветхимъ Завѣтомъ и на вопросъ, что нужно дѣлать, чтобы не попасть въ мѣсто мученій, даетъ отвѣтъ: у нихъ есть Моисей и пророки (Ветхій Завѣтъ), пусть слушаютъ ихъ (Лук. 16, 19—31). Ученикамъ по дорогѣ въ Эммаусъ Иисусъ Христосъ сказалъ: „О, несмысленные и медлительные сердцемъ, чтобы вѣровать всему, что предсказывали пророки! не такъ ли надлежало пострадать Христу и войти въ славу Свою“? Затѣмъ, начиная съ Моисея, отъ всѣхъ пророковъ Онъ изъяснилъ всѣ Писанія, въ которыхъ было написано о Немъ. Потомъ Онъ сказалъ имъ: „вотъ то, о чемъ Я вамъ говорилъ, еще бывъ съ вами, что надлежитъ исполниться всему, написанному о Мнѣ въ законѣ Моисеевомъ и въ пророкахъ и псалмахъ. Тогда отверзъ имъ умъ къ уразумѣнію Писаній и сказалъ имъ: такъ написано, и такъ надлежало пострадать Христу и воскреснуть изъ мертвыхъ въ третій день“ — (Лук. 24, 25—27, 44—46).

Думаю, достаточно, чтобы видѣть, что христіанское ученіе не можетъ отбросить Ветхій Завѣтъ, пока признаетъ Иисуса Христа Сыномъ Божіимъ, такъ какъ Ветхій Завѣтъ является тѣмъ корнемъ, на которомъ основано христіанское ученіе. Самъ Основатель христіанства Иисусъ Христосъ подчеркиваетъ, что въ книгахъ Ветхаго Завѣта, заповѣдяхъ Моисея, пророчествахъ и псалмахъ, написано о Немъ, и то, что о Немъ написано, должно исполниться. Въ Ветхомъ Завѣтѣ о Немъ обѣтовано, что Онъ есть Спаситель рода человѣческаго, есть Мессія. Ветхозавѣтные пророки съ удивительною ясностью писали о рожденіи, жизни, страданіяхъ, униженіи, смерти и воскресеніи Обѣщаннаго Спасителя, — такъ ясно, какъ будто сами то видѣли.

Напримѣръ: „Дѣлать ризы мои между собою, и объ одеждѣ моей бросаютъ жребій“ (Псал. 21, 19). Какая мелочь! а всетаки, какъ чудесно, какъ буквально, это исполнилось на Голгоѣ! Или опять: „Кость Его да не сокрушится“ (Исх. 12,46). Обыкновенно распятымъ на крестѣ перебивали голени, а у Иисуса не перебили голени (Іоан. 19, 32—36).

Реформаторы говорятъ, что Иисусъ Христосъ не былъ іудей. Но Пилать, который Его судилъ, думалъ иначе; онъ говорилъ: „развѣ я іудей? Твой народъ и первосвященники предали Тебя мнѣ“ (Іоан. 18, 35). Такимъ образомъ, Пилать признаетъ Иисуса іудеемъ. И мнѣ хочется сказать коротко и ясно такъ: въ тотъ день, когда Давису или Зандеру или кому другому удастся мнѣ доказать, что Иисусъ Христосъ не былъ іудей, я откажусь не только отъ Ветхаго Завѣта, но также и отъ Христа и Его ученія и присоединюсь къ тѣмъ, которые кричали: „возьми, распни Его“ (Іоан. 19 15), ибо, если Иисусъ Христосъ не былъ іудеемъ, то Онъ не былъ бы Обѣщанный Мессія, не былъ бы Спаситель, не былъ бы Сынъ Божій, а былъ бы простой человѣкъ, который называлъ Себя Сыномъ Божиимъ, былъ бы самозванный проповѣдникъ, былъ бы оскорбителемъ Бога и, какъ такой, долженъ былъ быть распятъ на крестѣ. Но этого никто еще не доказалъ и не можетъ доказать, потому что свящ. Писаніе доказываетъ, что Онъ былъ іудей, былъ изъ рода Давида, былъ уже въ саду Эдема Обѣщанный Мессія, Спаситель и Сынъ Божій. Такимъ образомъ, Ветхій Завѣтъ, въ которомъ о Немъ такъ много написано и предсказано и который является корнемъ и основою Христіанской вѣры, не можетъ быть отброшенъ, но долженъ быть высоко цѣнимъ и употребляемъ какъ въ церквахъ, такъ и въ школахъ.

Я почитаю Христа, какъ Обѣщаннаго Спасителя и Сына Божія. Но, если Онъ не былъ іудей, то Онъ не былъ Обѣщанный Спаситель и Сынъ Божій, и, если Онъ не былъ Сынъ Божій, тогда кто же Онъ былъ? Тогда выходитъ, что Онъ былъ простой человѣкъ, реформаторъ вѣры, и можетъ быть поставленъ на одну ступень съ Буддой, Конфуціемъ, Магометомъ, Лютеромъ, Толстымъ и... Дависомъ! Такого Христа я не признаю.

Но, допустимъ, что мы согласны на нѣкоторое время съ Я. Дависомъ. Отбросимъ всѣхъ евреевъ съ ихъ исторіей — Ветхимъ Завѣтомъ. Но будемъ логичны и поразмыслимъ также о дальнѣйшемъ. Отбрасывая Ветхій Завѣтъ, мы логически должны отбросить и всѣ мѣста изъ Новаго Завѣта, которыя связаны съ Ветхимъ Завѣтомъ или съ евреями. И тогда мы должны будемъ вычеркнуть изъ Евангелія половину, если не больше. Кромѣ того, мы должны будемъ вычеркнуть Новаго Завѣта всѣ книги „раввина Павла“; въ своихъ брошюрахъ Я. Дависъ апостола

Павла, который, какъ извѣстно, написалъ большую часть изъ книгъ Новаго Завѣта, называетъ „раввиномъ Павломъ“. Что же тогда останется?

То, что послѣ того останется, не будетъ больше ни Православіемъ, ни христіанской вѣрой,—это будетъ полной побѣдой адовыхъ вратъ надъ Христовой Церковью, будетъ то, что мы теперь называемъ новоязычествомъ.

Новоязычество есть второе ученіе нашего вѣка; служа адовымъ вратамъ, оно ведетъ къ уничтоженію христіанской вѣры. Это ученіе въ послѣднее время очень распространилось во многихъ европейскихъ странахъ, какъ въ Германіи, Польшѣ, а также въ Латвіи. У насъ его обыкновенно называютъ „dievturība“. Основы этого ученія таковы: христіанское ученіе, которое основано на еврейскомъ Ветхомъ Завѣтѣ, должно быть совершенно отброшено и, вмѣсто него, нужно возвратиться къ вѣрѣ предковъ, то есть, къ язычеству, къ тѣмъ языческимъ божкамъ, которымъ поклонялись наши предки, пока они еще не узнали христіанскаго ученія. Какъ уже сказано, это ученіе очень распространено въ Германіи, меньше въ Польшѣ, но начинаетъ пускать довольно глубоко корни въ Латвіи, главнымъ образомъ, въ средѣ латышской интеллигенціи. Возобновляются языческіе обычаи и церемоніи предковъ; вмѣсто христіанскихъ именъ даются языческія имена предковъ и т. д. Чтобы больше привлечь сторонниковъ возвращенія къ язычеству, проповѣдники его во всѣхъ странахъ употребляютъ одинъ и тотъ же приемъ — связываютъ свое ученіе съ святѣйшимъ чувствомъ націонализма. Ихъ ученіе, видите ли, національно и поэтому должно быть принято каждымъ истиннымъ націоналистомъ и патриотомъ. И надо сказать, такая удочка многихъ ловить, такъ какъ многіе еще не умѣютъ отличать религію отъ націонализма. Национальное чувство является безспорно святымъ чувствомъ, мы всѣ должны уважать и любить каждый свой народъ и свой языкъ. Но пользоваться этимъ святымъ чувствомъ для своихъ религіозно-реформаторскихъ стремленій нечестно. Чтобы углубить націонализмъ, совершенно не надо нападать на христіанскую вѣру и возвращаться къ языческимъ богамъ. Христіанская вѣра не антинациональна, но, по словамъ апостола Павла (I Кор. 9 20—22), она примѣнима къ каждой народности и содѣйствуетъ національной жизни cadaго народа.

Новоязычество съ точки зрѣнія Православія и вообще христіанской вѣры является отрицательнымъ явленіемъ, отъ котораго мы должны ограждаться.

И, если мнѣ могутъ замѣтить, что я преувеличиваю и что новоязычество не находится на такой ступени, чтобы съ нимъ надо было бы считаться, то я хочу указать, что не годится прятать голову въ песокъ и ничего не видѣть. Мы же видимъ, если только хотимъ видѣть, что новоязы-

чество уже врывается въ христіанскую церковь. Есть же духовныя лица, также среди православныхъ, которые на примѣръ, въ Ивановъ день, въ своихъ церковныхъ проповѣдяхъ съ восхищеніемъ говорятъ о прыганьяхъ чрезъ костры и исканіи цвѣтка папоротника, и совѣмъ забываютъ, что христіанская Церковь въ этотъ день празднуетъ рождество святаго пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. У меня былъ случай присутствовать при погребеніи одного „dievtura“, которое совершало лицо, близко стоящее къ христіанской Церкви (имя его на этотъ разъ опустимъ). Въ проповѣди предъ выносомъ умершаго упомянутое лицо обратилось къ покойнику со слѣдующими словами: „итакъ, милый другъ, мы тебя теперь провожаемъ изъ этой нашей милой Латвіи въ небесную Латвію“... Возможно ли такъ легкомысленно пользоваться латышскими національными чувствами? Неужели говорившій не соображалъ того, что если на небѣ есть Латвія, то логически на томъ же самомъ небѣ должна быть Германія, Китай, Испанія, а можетъ быть также и Соловки... И такимъ образомъ эта земная политика будетъ продолжаться также на небѣ!... Не тайна, что духовныя лица христіанскихъ исповѣданій, не исключая православныхъ, на различныхъ собраніяхъ (слава Богу, что еще не въ церквахъ) съ воодушевленіемъ поютъ, вмѣстѣ съ другими, о благословеніи Перкона въ популярной пѣсенкѣ: „Daugaviņa tātuliņa“. Значить, что и духовныя лица христіанскихъ исповѣданій уже восхваляютъ, поклоняются и просятъ благословеніе не Небеснаго Отца, а Перкона. Развѣ это нормально? Не угрожаетъ ли это христіанству?

На новоязычество мы должны смотрѣть серьезно, нежели это мы дѣлали до сихъ поръ.

Я кончаю свой рефератъ слѣдующимъ тезисомъ:

Вѣтхій Заветъ не долженъ быть отброшенъ даже и въ томъ случаѣ, если онъ является только исторіей еврейскаго народа, такъ какъ безъ него въ христіанской вѣрѣ нѣтъ ни содержанія, ни основанія, а новоязычество, хотя оно и старается использовать самыя святыя народныя чувства націонализма, должно быть устранено, такъ какъ оно ведетъ народъ отъ свѣта христіанской вѣры обратно въ языческую темноту.

Протоіерей Петръ Гредзень.

О мирѣ.*)

Прихожане Даугавпилскаго Александро-Невскаго Собора!

Насталь вашъ свѣтлый и торжественный престольный праздникъ. Нынѣ—день памяти св. благовѣрнаго великаго

*) Произнесено въ Даугавпилскомъ Ал.-Невскомъ Соборѣ 12 сентября 1939 г. на Божественной Литургіи по прочтеніи Евангелія.

князя Александра Невского, имени котораго посвященъ вашъ Соборный храмъ. Нынѣшнее торжество вашего престольнаго праздника усугубляется еще тѣмъ, что въ этомъ году вашъ Соборный храмъ отмѣчаетъ 75-лѣтіе своего существованія. И къ такому сугубому празднику Соборъ вашъ обновился, благоукрасился и вчера, предъ всенонѣнымъ бдѣніемъ, снова освятился. Поэтому вы, безъ сомнѣнія, имѣете поводъ сугубо духовно радоваться и въ радости воскликнуть: „сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны!“ И эта радость ваша была бы еще болѣе великая, если бы не было сгустившихся грозныхъ тучъ на небосклонѣ международныхъ отношеній западной Европы. Имѣя въ виду ваше рѣдкое торжество съ одной стороны и ваше, быть можетъ, нѣкоторое подавленное настроеніе въ связи съ событіями военнаго времени, вблизи насъ происходящими, хочу остановить ваше вниманіе на первыхъ словахъ нынѣ прочитаннаго Евангелія: „Миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ“ (Іоан. 14, 27). Миръ! Миръ! . . . Вотъ великій завѣтъ, который преподалъ Христосъ Спаситель своимъ ученикамъ; вотъ то небесное наслѣдіе, которое вручилъ Онъ всѣмъ людямъ, чтобы они хранили его, какъ драгоценный даръ и какъ необходимое условіе для своего благоденствія и счастья на землѣ и вѣчнаго спасенія на небѣ.

Благоденствуетъ семья, если въ ней царить миръ и согласіе; благоденствуетъ общество, если въ немъ господствуетъ миръ и ладъ; благоденствуетъ Государство, если въ немъ укрѣпляется миръ и единеніе и если всѣ граждане дружно и согласно трудятся на пользу его. Христосъ Спаситель улаживаетъ тѣхъ, кто творитъ миръ и согласіе среди людей. „Блаженни миротворцы“, говоритъ Онъ, „яко тѣи сынове Божіи нарекутся“. Блаженны тѣ, какъ бы такъ говоритъ Онъ, которые удерживаютъ себя отъ гнѣва, отъ ссоры, отъ оскорбленія и насилія другихъ; блаженны тѣ, которые возникшія несогласія и раздоры стараются прекратить. И христіанство, вѣрное высокому завѣту своего Учителя Христа, всегда привѣтствовало человѣчество миромъ. Слово о мирѣ и нынѣ раздастся среди христіанъ. „Миръ вамъ“, „миръ всѣмъ“ — провозглашаетъ св. Церковь за своими богослуженіями. Но, къ великому прискорбію, въ людяхъ всегда было и есть много ненависти, несогласія, гнѣва, мести, ссоры, насилія, лукавства и обмана, и причиною всего этого служитъ алчность и гордость человѣческая. Алчность хочетъ все себѣ забрать и другому добра не желаетъ. Гордость же хочетъ надъ всѣми властвовать и господствовать. Но такъ какъ никто добровольно не хочетъ отдавать свое добро, равно никто добровольно не хочетъ лишиться свободы и стать подъ господство другого, то отсюда и происходитъ ненависть, злоба, несогласіе между людей, отсюда возникаютъ войны и происходятъ

кроваго пролитія между народами и Государствами. А гдѣ война, тамъ, мы знаемъ, неисчислимыя бѣдствія. Гдѣ война, тамъ огонь и опустошенія; гдѣ война, тамъ раненные, искалѣченные и трупы убитыхъ; гдѣ война, тамъ слезы вдовъ и сиротъ, тамъ голодъ, болѣзни и морь. Тамъ человѣкъ превращается въ звѣря и уничтожаетъ жизнь своихъ братьевъ и долготѣнную работу человѣческаго разума и человѣческихъ рукъ. И чѣмъ больше крови проливается, тѣмъ болѣе добра уничтожается и тѣмъ болѣе земля разоряется. Отсюда становится яснымъ, почему блаженны тѣ, которые употребляютъ всѣ мѣры и средства, чтобы сохранить миръ и согласіе среди людей и народовъ. И не тѣ правители заслуживаютъ благодарности потомства, которые много крови пролили, но тѣ, которымъ удалось сохранить и удержатъ миръ въ своей странѣ, кто и сами избѣгаютъ войны и другихъ удерживаютъ отъ нея.

Зная и сознавая великое и благодѣтельное значеніе мира, тишины и спокойствія, для общаго благополучія и благоденствія каждой страны, и мы должны всячески стараться поддерживать миръ и устранять несогласіе, ненависть и ссору, устранять всегда и всюду—будетъ ли то семейная жизнь, будетъ ли то церковно-приходская жизнь, будетъ ли то общественно-государственная жизнь. Всякій долженъ быть миротворцемъ на своемъ мѣстѣ, умиротворять себя и другихъ. А гдѣ однѣ наши силы въ томъ не успѣваютъ, тамъ мы должны молить Всемогущаго Господа Бога, ибо чего не въ силахъ мы сдѣлать сами во благо мира, то силенъ сдѣлать Всемогущій Богъ, Который и звѣрское сердце можетъ сдѣлать агнчимъ.

Возлюбленные братія! Если когда, то необходимо это помнить именно теперь, въ переживаемое нами время начавшейся войны между великими державами на западѣ, каковая война не можетъ не отразиться на насъ и нашу жизнь. И если когда, то особенно теперь, при своемъ ежедневномъ трудѣ мы должны чаще имѣть горѣ свой умъ и сердце, и усерднѣе молить Всевышняго Господа Бога о мирѣ—о мирѣ всего міра, о благостояніи святыхъ Божіихъ церквей, весей, градовъ и всей страны, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Св. благовѣрный великій княже Александре, моли Бога о насъ!

Александръ, Епископъ Ерсикскій.

О стойкости въ вѣрѣ и преданности Родинѣ.*)

Нынѣ для васъ, братіе прихожане св. храма сего, день свѣтлаго торжества, день веселія и радости духовной по случаю именинъ вашего храма-памяти благов. князя Алек-

*) Произнесено въ Даугавпилскомъ Ал.-Невскомъ Соборѣ 12 сент. 1939 г. на Божественной Литургіи послѣ запричастнаго стиха.

сандра Невскаго, съ которою соединяется также въ этомъ году празднованіе 75-лѣтняго существованія Даугавпилскаго Ал.-Невскаго собора. Торжественность настоящаго праздника усугубляется еще тѣмъ обстоятельствомъ, что къ этому дню храмъ вашъ капитально отремонтированъ и мы сегодня празднуемъ также его освященіе и обновленіе. Сугубый праздникъ! Сугубое торжество!

Да обновятся же, подобно храму сему, и наши, оскверненные грѣхами, души. Да омоется и очистится отъ грѣховной нечистоты наша брачная христіанская одежда праведности, дабы достойными оказаться намъ присутствовать на этомъ духовномъ пиршествѣ вѣры, и дабы ни къ одному изъ насъ не былъ обращенъ суровый по справедливости вопросъ Хозяина пира: „друже, како вшелъ вси сѣмо не имый одѣнія брачна“?.. (Мф. 22, 12).

Тревожное время переживаемъ мы теперь, дорогіе братья. Въ настоящій историческій моментъ въ мірѣ совершаются великія событія, послѣдствій которыхъ мы сейчасъ ни представить, ни даже вообразить себѣ не можемъ. Отсюда всеобщая растерянность, смятеніе духа, подавленность, страхъ за будущее. Люди безъ всякой видимой серьезной причины легко поддаются паникѣ и совершаютъ много ненужнаго, неразумнаго, вреднаго... Всѣхъ угнетаетъ эта неизвѣстность ближайшаго будущаго. Это напряженное ожиданіе чего то страшнаго, неотвратимаго, непоправимаго... Гдѣ искать отрады и утѣшенія въ эти скорбные и тревожные дни?

Только въ вѣрѣ, братья, только въ теплой молитвѣ къ Богу, въ общеніи со Св. Церковью. Всякая скорбь человѣческая значительно облегчается, когда человѣкъ въ скорби своей обращается къ Богу, на Него единаго возлагаетъ свое упованіе, у Него ищетъ защиты и покровительства. „Призови Меня въ день скорби, говоритъ Господь, Я избавлю тебя“ (Псал. 49, 15).

Такъ поступалъ въ жизни своей благовѣрный князь Александръ Невскій. Отъ юныхъ дней и до самой смерти своей онъ, какъ истинный христіанинъ, какъ вѣрный сынъ воспитавшей его матери — Церкви Православной, всегда жилъ въ Богѣ и съ Богомъ. Вся жизнь его была сплошнымъ подвигомъ, исполненнымъ постоянныхъ тревогъ, заботъ и скорбей то личнаго, то общественнаго характера. Много личныхъ скорбей перенесъ онъ во время своего княженія въ Новгородѣ, гдѣ ему довольно часто приходилось терпѣть отъ буйной вольности новгородской, даже не разъ бросать княженіе и уходить изъ неблагоударнаго города, отъ неблагоударныхъ людей къ отцу своему князю Ярославу въ Суздаль. Еще больше заботъ, скорбей и лишеній досталось на долю князя Александра въ дѣлахъ государственныхъ, когда ему приходилось не разъ становиться въ защиту Родины противъ сильныхъ вѣнскихъ

враговъ, со всѣхъ сторонъ нападавшихъ на новгородскую землю, и съ Божьей помощью побѣждать ихъ. То было время, когда Русь находилась подъ тяжкимъ монгольскимъ игомъ. Князю Александру Невскому не одинъ разъ приходилось предпринимать длинныя утомительныя путешествія въ Орду, чтобы и тамъ защищать народъ свой предъ татарскимъ ханомъ отъ его гнѣва, который могъ разразиться надъ вѣрными ему Богомъ княжествомъ, разорить и погубить его. Великою заслугою князя предъ Церковью Православной является также его защита вѣры православной отъ покушеній на нее со стороны давнишнихъ ея мнимыхъ „друзей“ съ Запада... Въ этомъ отношеніи заслуга князя Александра велика и неоцѣнима. Онъ спасъ душу своего народа отъ порабощенія той силъ, которая сковала многіе народы міра и доселѣ держитъ ихъ въ духовной неволѣ и рабствѣ... Вездѣ и всюду св. Александръ являлся бдительнымъ стражемъ своей родной земли, храбрымъ и непобѣдимымъ воиномъ противъ ея враговъ, защитникомъ слабыхъ и угнетенныхъ и твердымъ, убѣжденнымъ борцомъ за душу и совѣсть народа—Святое Православіе.

Такою же вѣрностью долгу, преданностью вѣрѣ и Церкви Православной, а также—любовью къ своей родной землѣ и родному народу св. кн. Александръ завѣщалъ и своимъ потомкамъ, т. е., намъ—всѣмъ православнымъ христіанамъ, ибо мы—сродники ему по духу, а многіе изъ насъ—даже и по плоти... Мы находимся теперь въ меньшей опасности, чѣмъ та, въ какой находились русскіе люди во времена Александра Невского, когда имъ съ запада угрожало физическое и духовное порабощеніе. Правда, благодаря нейтральному положенію нашей страны, а также мудрой политикѣ нашего Правительства и неусыпнымъ заботамъ о всѣхъ гражданахъ Государства Вождя народа досточтимого Карла Ульманиса, непосредственная военная опасность намъ не угрожаетъ. Но нельзя сказать, чтобы намъ—православнымъ не угрожала теперь опасность другого рода,—опасность духовная: соблазны и преткновенія въ вѣрѣ, идущіе съ той же стороны, откуда приходили они и во времена Александра Невского, а также окружающіе насъ со всѣхъ сторонъ соблазны и преткновенія нравственнаго характера,—это современное развращеніе нравовъ, умноженіе грѣха и беззаконія и ужасающее пониженіе въ людяхъ чувства любви, сострадательности и уваженія другъ къ другу. Среди такихъ постоянныхъ опасностей всѣмъ намъ надлежитъ быть особенно осторожными и твердыми. Скажу вамъ словами св. ап. Павла: „бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, будьте мужественны, тверды! Все у васъ да будетъ съ любовію“ (I Кор. 16, 13—14). Будьте же бдительны, не поддаваясь разнаго рода соблазнамъ и высоко держа въ своихъ рукахъ святое знамя Православія. Пусть наши

враги, завистники и недоброжелатели хвалятся своей внѣшней силой, своимъ количествомъ, своею хитростью, могуществомъ, богатствомъ — все это еще не дѣлаетъ ихъ правыми, а потому не смущайтесь всѣмъ этимъ. Навсегда запомните слова св. кн. А. Невскаго, сказанныя имъ наканунѣ битвы съ врагами на берегахъ Невы, прославившей его имя: „**Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ!**“ Вотъ въ этомъ сознаніи правоты, святости, благодатности и спасительности Православія, почерпайте силу для отпора враждебныхъ намъ влияній, откуда бы они ни исходили.

Какъ я сказалъ уже, св. Александръ Невскій—сродникъ намъ, православнымъ, по духу, а многимъ изъ насъ и по плоти. Несомнѣнно, предстоя у престола Божія, онъ помнитъ насъ, молится о насъ, объ избавленіи насъ отъ всякихъ бѣдъ и скорбей, грядущихъ на вселенную. Будемъ и мы умолять нашего небеснаго покровителя и заступника, да не оскудѣваетъ его теплая молитва за насъ у престола Божія. Да сохранитъ Господь, по молитвамъ св. благов. кн. А. Невскаго и нашу Латвію, и нашъ Даугавпилсъ и насъ всѣхъ, празднующихъ его святую и честную память, — „отъ глада, губительства, огня и меча, отъ нахождения иноплеменныхъ и междуусобныхъ брани“... Пусть обойдутъ насъ стороною грозовыя военныя тучи, не причинивъ намъ вреда. Дабы мы, какъ и въ прежніе годы, имѣли бы возможность спокойно предаваться полезному и созидательному труду на благо Латвіи и Святого Православія, во славу и честь пресвятаго имени Божія. Аминь.

-29

Протоіерей Григорій Дрибинцевъ.

ОЛБ

ROB.

NOQ.

О СМ

Покровъ Божіей Матери.

Во всемъ мірѣ, въ красотѣ и гармоніи природы, чувствуется какое то внѣшне незамѣтное присутствіе ласково и чутко оберегающей и охраняющей заботливой руки. Уже во времена дохристіанскія—языческія такое заботливое попеченіе осознавалось и выражалось въ земномъ, плотскомъ образѣ, „Матери—сырой земли“.

Въ наше христіанское время, и въ особенности у насъ русскихъ, съ особой силой чувствуется присутствіе и Покровъ Матери Божіей надъ міромъ. Чувствуется ея незамѣтное присутствіе въ жизни каждаго.

Какъ въ малой семьѣ мать незамѣтно творитъ великое дѣло любви и самоотверженія, такъ въ большой семьѣ—христіанской (единомъ тѣлѣ Христовомъ) Матерь Божія ведетъ людей—дѣтей своихъ къ Отцу Небесному.

Какъ мать земная, такъ и Мать Небесная ласковѣе и нѣжнѣе, проще и ближе намъ, чѣмъ отецъ—Господь Богъ, который *кажется* и строже, и суровѣе, и недоступнѣе.

Къ ней мы и обращаемся непрестанно. Какъ въ жизни мало говорится о матери, о ея незамѣтномъ, но великомъ подвигѣ, такъ и о Матери Божіей въ Евангеліи почти ничего не говорится и еще менѣе говоритъ Она Сама, все видя, все слыша, все слагая въ сердцѣ своемъ.

И только отдѣльными таинственными знаками обрисованъ Ея обликъ въ нѣмыхъ пророчествахъ Ветхаго Завета, какъ *процвѣтшій жезлъ* Аарона, *ковчегъ* со скрижалями, *камень*, изъ котораго истекъ источникъ воды, *звѣзда*, приведшая язычниковъ ко Христу и т. д.

Молча шла она возлѣ Сына Своего, сопровождая всюду Его, даже на Голгоѳу. И, стоя у Креста, Она простираетъ и надъ Сыномъ покровъ свой незримый.

И тѣмъ крѣпче Ея забота, тѣмъ сильнѣе боль за родъ человѣческой, тѣмъ ближе связь семьи Христовой, что для спасенія всѣхъ жизнь свою приноситъ въ жертву Сынъ Ея едиnorodный. Любить Она всѣхъ—вѣдь за всѣхъ пролила кровь Ея Сынъ. Такое чувство незримаго водительства Матери Божіей, особаго покрова Ея надъ родомъ христіанскимъ, очень сильно въ русскомъ народѣ. Это и выразилось въ установленіи, и почитаніи праздника Покрова Божіей Матери. Многочисленно количество иконъ и храмовъ Покрова Божіей Матери на земли русской.

Событіе (внѣшнія обстоятельства) праздника почти изгладилось въ сознаніи народномъ. Оно таково. Въ началѣ X вѣка на Византію напали полчища дикихъ варваровъ—сарациновъ. На своемъ пути они все уничтожали огнемъ и мечемъ. Греки въ ужасѣ бѣжали въ Константинополь и заперлись въ стѣнахъ города. Но сарацины окружили городъ со всѣхъ сторонъ. Гибель была неминуема. Въ отчаяннѣе жители, отъ царя до послѣдняго бѣдняка, бросились во Влахернскую церковь, моля о помощи. Всю ночь продолжалось моленіе. И уже подъ утро св. Андрей въ чудесномъ видѣннѣи видитъ Матерь Божию, озаренную неизреченнымъ свѣтомъ среди множества ангеловъ и святыхъ, простирающую надъ людьми свой омофоръ. Слѣдуетъ замѣтить, что во Влахернскомъ храмѣ хранились святыни—риза и большое покрывало (омофоръ) Матери Божіей. Объ этомъ видѣннѣи св. Андрей повѣдалъ своему ученику блаженному Епифанію. Вѣсть о томъ быстро распространилась и греки, воодушевленные надеждою на помощь Богоматери, одержали побѣду. Вотъ и все. И знаменательно, что до крещенія Руси рабъ византійской, славянинъ родомъ, скинонь, юродивый (видъ исключительно русской святости) Андрей видитъ Матерь Божию въ воздухѣ надъ землею, выше земли и ниже неба, какъ бы соединяющую земное съ небеснымъ. Это нѣкое реальное видѣннѣи *лѣствицы* Іаковлевоу, *мостъ*—приводящій отъ земли на небо. Простираетъ Она убрूसъ, головной платъ, свою одежду, какъ бы Саму Себя, сохраняя, оберегая наши грѣшныя души.

Праздникъ этотъ установленъ Русскою Церковью въ XII вѣкѣ, введенъ княземъ Андреемъ Боголюбскимъ, и первая церковь Покрова построена имъ у г. Владимира.

Подъ особымъ покровомъ Матери Божіей находятся монастыри и иночествующіе. Оно сама, ставшая *храмомъ* черезъ храмъ, какъ *врата небесныя*, и насъ ведетъ ко Христу. Въ человѣкѣ есть неполнота, ущербленность естества, нѣтъ цѣлостности,—то, что проф. о. С. Булгаковъ очень хорошо опредѣляетъ словомъ *поль*, какъ половину личности человѣческой. И только въ брѣкѣ, въ семьѣ, въ любви, двое становятся однимъ взаимно-проникающимъ существомъ, создавая одну идеальную личность. Человѣкъ восполняетъ человѣка. Духовное преодоленіе раздробленности духа въ единствѣ. Въ монашествѣ же нѣтъ такого человѣческаго восполненія. Здѣсь непосредственное соединеніе съ Богомъ (полнотою всяческой и во всѣхъ). Здѣсь путь черезъ Бога къ людямъ, тогда какъ въ семьѣ—черезъ людей къ Богу. Кто, что можетъ вмѣстить. И соединяетъ идущихъ прямымъ путемъ съ Богомъ Матерь Божія, смягчая и прикрывая покровомъ своимъ, какъ тѣнью, яркость опаляющаго, ослѣпляющаго свѣта—Солнца Правды, заступая собою и принимая на себя всю остроту и боль встрѣчи грѣховнаго естества человѣческаго съ Богомъ. Покровъ Ея—это наша атмосфера, воздухъ, которымъ мы безболѣзненно можемъ дышать. Богоматерь, какъ бы, вводитъ принимающаго „ангельскій чинъ“ въ иную, высшую семью, не покидая и оставляя человѣка на всѣхъ путяхъ въ одиночествѣ. Видя всю человѣческую одинокость иноковъ, Она ихъ охраняетъ, оберегаетъ и восполняетъ любовью ихъ трудъ, подвигъ и крестъ.

Ея участіе въ жизни монашеской видно и въ Ея попеченіи и промышленіи о святыхъ обителяхъ, ихъ возникновеніи и жизни.

Вотъ, близости, въ Эстоніи находится женскій Пюхтицкій монастырь въ честь Успенія Божіей Матери. На горѣ среди инославнаго населенія дважды является пастуху эстонцу нѣкая Свѣтлая Жена, а затѣмъ является и икона Божіей Матери. О видѣнномъ пастухъ сообщаетъ православному священнику, крестный ходъ направляется къ указанному мѣсту, строится первоначально часовня, куда помѣщается явленная икона, а затѣмъ храмъ и монастырь. Многимъ извѣстна Серафимо-Дивѣвская обитель, возроставшая подъ водительствомъ преп. Серафима Саровскаго. Богоматерь здѣсь явилась еще прежде построенія монастыря, точно указавъ его границы. По тѣмъ мѣстамъ, гдѣ проходила она, видны „стопочки“ Божіей Матери.

Икона, образъ Божіей Матери, какъ Ея любовное присутствіе и огражденіе, есть въ каждой православной семьѣ и домѣ. Матерь Божія охраняетъ и сопутствуетъ во всей

жизни человѣческой. Объ этомъ свидѣтельствуеетъ многочисленное количество иконъ Богоматери, которыя по смыслу своему и названію соотвѣтствуютъ всѣмъ главнымъ моментамъ жизни человѣческой. Напримѣръ: „Помощь въ родахъ“, „Млекопитательница“, „Воспитаніе“. „Взысканіе погибшихъ“, „Цѣлительница“, „Всѣхъ скорбящихъ Радость“, „Одигитрія“ (Путеводительница), „Вододательница“, „Животный Источникъ“, „Нечаянная Радость“, „Спасительница утопающихъ“, „Спорительница хлѣбовъ“, „Утѣшительница“ и т. д.

Здѣсь ясно видно мудрое промышленіе Матери Божіей о человѣкѣ, отъ младенчества его до старости, въ радости, и въ горести.

Съ дѣтства ребенокъ видитъ и начинаетъ любить образъ Матери Божіей, висящій надъ его кроваткой.

Развѣ можно себѣ представить православную дѣвушку, не молящуюся передъ образомъ Богоматери, вручающую себя Ея материнскому покрову, какъ прекраснѣйшей (ибо Она не можетъ быть не прекрасной, не красивой), цѣломудреннѣйшей (какъ обладающей цѣлостной мудростью, полнотой) и чистѣйшей Дѣвѣ.

И вступающимъ въ бракъ, при входѣ въ храмъ, а затѣмъ и въ новый домъ, жениху и невѣстѣ предносится икона Богоматери. Они еще не имѣютъ семьи, но ихъ сопровождаетъ Сама Матерь Божія въ образѣ благословенія. Она оберегаетъ, охраняетъ ихъ и, какъ мать, помогаетъ имъ устроить и творить цѣлостную, восполняющую, личность. И въ смерти нашей Божія Матерь съ нами, и, можетъ быть, въ этотъ страшный моментъ, больше, чѣмъ когда либо, ощущается особый Ея покровъ надъ нами, на пути нашемъ черезъ мытарства къ Престолу Божію. Поэтому и седмичный день, посвященный поминовенію усопшихъ—суббота, есть въ то же время и день, посвященный Божіей Матери.

Много явленныхъ и чудотворныхъ иконъ Матери Божіей и это тоже не случайно. Есть изъ нихъ особенно чтимыя и излюбленныя—„Казанская“, „Владимірская“, „Умиленіе“, „Знаменіе“ и др.

Ходитъ Матерь Божія по землѣ и въ иконахъ своихъ, показывая свое попеченіе о родѣ человѣческомъ, и въ непосредственныхъ явленіяхъ и бесѣдахъ съ людьми избранными, которымъ дается великая милость видѣть сошедшее на землю небо (преп. Серафимъ, преп. Сергій и др.).

Св. Андрею юродивому было видѣніе рая Господня. Матери Божіей тамъ не было. Она ушла въ міръ помогать людямъ, утѣшать скорбящихъ.

Богоматерь—покровительница и заступница во всѣхъ случаяхъ жизни нашей, въ особенности же Она оберегаетъ всѣхъ несчастныхъ и страждущихъ, у которыхъ нѣтъ другого прибѣжища.

„Къ кому возопію, Владычице,
Къ кому прибѣгну въ горести моей,
Аще не къ Тебѣ, Царице Небесная...“—

взываетъ скорбная душа.

Любовь свою и близость къ Богоматери православный народъ выражаетъ въ многочисленныхъ, слагаемыхъ въ честь Ея, молитвахъ, акаѳистахъ, по поводу различныхъ праздниковъ, чудесъ и иконъ Ея.

Милосердіе Богоматери безгранично, оно имѣетъ прекрасный прообразъ ветхозавѣтный въ водахъ, покрывавшихъ неустроенную землю, надъ которыми носился Духъ Святой. Воды скрывали неустроенность земную, а Матерь Божія своимъ покровомъ закрываетъ неустроенность нашей грѣшной души.

И когда св. ап. Іоаннъ Богословъ боговдохновенно говорить въ Апскалипсисѣ о послѣднихъ судьбахъ міра, то и тутъ образъ Богоматери дѣйственъ и необходимъ. Замѣчательно, что Она является въ самое страшное и смятенное время, приходитъ на помощь во время разоренія всей твари, а не передъ стихійными катастрофами.

Но какъ въ земномъ планѣ есть люди не имѣющіе матери, такъ и въ планѣ духовномъ они существуютъ. Это всѣ язычники и всѣ отвѣтвленія и теченія христіанскія, не чтущія Божию Матерь (протестанты, сектанты и др.). Такіе—люди, потерявшіе свою Мать, сироты въ духовной жизни. Въ ихъ міровоззрѣніи есть нѣкоторая черствость и неблагодарность: они какъ бы отреклись отъ рода своего божественнаго, отъ Небесной Божіей Матери. Этимъ они сами отвергають отъ себя Ея заступленіе и покровъ.

Божія Матерь съ нами всегда—въ этомъ вся радость наша, надежда и величайшая отвѣтственность.

М. С—а.

Изъ Даугавпилса.

12-го сентября сего года Даугавпилскій Александро-Невскій Соборъ съ особою торжественностью отмѣтилъ свой храмовой праздникъ, каковой въ текущемъ году совпалъ съ 75 лѣтіемъ существованія Собора со дня его освященія въ 1864 году Архіепискомъ Полоцкимъ и Витебскимъ Василиемъ.

Каменный, пятикупольный соборъ красиво выдѣляется своею мощною постройкою въ центрѣ Даугавпилса и за все время своего существованія являлся центромъ религіозной жизни православнаго населенія города. Крѣпкія духовныя узы связывали всегда приходъ со своими долголѣтними настоятелями, благодаря чему приходская жизнь и сей часъ крѣпка прочно установившимися духовными традиціями и любовью прихожанъ къ своему храму.

Со дня основанія Собора попеременно настоятельствовавали въ немъ: Прот. Влад. Щербовъ до 1887 г.; Прот. Петръ Беллавинъ (1887—1915 г.), при которомъ построена приписная къ собору кладбищенская церковь во имя свят. Николая Чудотворца, освященная 4 декабря 1894 г., и въ 1910 г. двухъ-этажный каменный домъ для причта; Прот. Феодоръ Румянцевъ, служившій въ Соборъ 32 года вторымъ священникомъ и настоятелемъ, послѣ смерти Прот. Беллавина, до 1918 г., когда погибъ мученическою смертью во время революціи, долготнѣй законоучитель Даугавпилскихъ школъ, пользовавшійся заслуженною любовью



Даугавпилскій Александрo-Невскій Соборъ.

своихъ учениковъ; Прот. Юаннъ Одельскій (1919—1924 г.), преждевременно скончавшійся отъ воспаления мозга; Прот. Евгений Свинцовъ (1924—1930), трудами котораго въ 1927 г. былъ произведенъ капитальный ремонтъ Собора; Прот. М. Петерсонъ (1930—1937), во время настоятельства котораго, при старостѣ М. І. Тумановъ, въ 1934 г. построена новая двухъ-этажная сторожка вмѣсто старой, вышедшій на пенсію и обслуживающій въ настоящее время приходъ на Рижскомъ Взморьѣ.

Второй этажъ сторожки занятъ существующимъ при

Соборъ содружествомъ православной молодежи г. Даугавпилса, которая любитъ свой „Уголокъ“ — мѣсто своихъ собраній подъ покровомъ св. Александра-Невскаго и объединяясь и воспитываясь здѣсь въ духѣ любви къ Православной Церкви, выдвинула изъ своихъ рядовъ новыхъ работниковъ на нивѣ Христовой, какъ то: И. Хоруна, окончившаго Парижскій богословскій институтъ — теперь іеромонаха Сильвестра; студентовъ православнаго отдѣла богословскаго факультета Латвійскаго Университета — діакона Рижскаго Каѳедральнаго Собора Г. Бениксона, К. Кравченка, Л. Начиса, Н. Легкаго, а также М. Закревскую, слушательницу Рижскаго Православнаго Богословскаго Института.

Съ 12-го іюля 1937 г. настоятелемъ Собора состоитъ священникъ Л. Ладинскій.

Въ прошломъ году былъ произведенъ внѣшній ремонтъ Собора; окрашены купола, крыша, выбѣлены стѣны, внутри заново переложены четыре большія печи. Въ текущемъ году произведенъ внутренней ремонтъ, вслѣдствіе чего богослуженія не совершались 2¹/₂ мѣсяца: окрашенъ куполь, стѣны и иконостасъ обновлены промывкою и стѣны наполовину покраскою, выкрашенъ полъ, выбѣленъ проходъ на колокольню, передѣланы всѣ рамы въ окнахъ и передъ Соборомъ, до причтоваго дома асфальтирована площадка. Двухлѣтній ремонтъ стоилъ 5000 латъ. Ремонтъ въ храмѣ былъ оконченъ къ храмовому празднику, каковой начался наканунѣ, 11 сентября, малымъ освященіемъ храма.

Къ 6 часамъ веч. прибылъ въ соборъ, въ сопровожденіи благочиннаго Прот. С. Трубицина, Его Преосвященство Епископъ Александръ, который и совершилъ освященіе храма. Затѣмъ имъ же было совершено всенощное бдѣніе, въ сослуженіи 4 протоіереевъ и 6 священниковъ, при трехъ діаконахъ. Залитый электричествомъ обновленный Соборъ былъ переполненъ молящимися, несмотря на то, что начало богослуженія совпало съ началомъ мобилизаціи запасныхъ. Послѣ всенощнаго бдѣнія духовенству былъ предложенъ чай въ квартирѣ настоятеля.

12 сентября Литургію совершилъ также епископъ Александръ, въ сослуженіи 4 протоіереевъ и 9 священниковъ, при трехъ діаконахъ. За Литургіей были произнесены поученія епископомъ Александромъ и Протоіереемъ Гр. Дрибинцевымъ (см. стр. 223—228).

Послѣ обычнаго праздничнаго крестнаго хода вокругъ Собора съ краткимъ поздравительнымъ словомъ обратился къ молящимся благочинный Прот. С. Трубицинъ, который благодарилъ настоятеля, Совѣтъ и приходъ за дружную работу въ духѣ христіанской любви, а отъ имени прихода староста К. А. Тетерскій огласилъ поднесенный о. настоятелю, свящ. Л. Ладинскому адресъ.

За праздничными богослужениями особенно проникновенно пѣлъ соборный хоръ, усиленный хористами сосѣднихъ приходоѡ, подѡ управленіемъ долголѣтняго соборнаго регента И. К. Котовскаго.

Вѡ 3 час. дня состоялась общая братская трапеза, устроенная дамами — членами Совѣта, вѡ домѡ Русскаго Объединенія (Саулесъ 23), во время которой было произнесено многолѣтіе Президенту Государства, Правительству, Митрополиту Августину и епископу Александру и др. Священники о. Н. Жунда и о. І. Добрецовъ принесли поздравленія отѡ своихъ приходоѡ, подчеркнувѡ особую любовь Александро-Невцевѡ къ своему храму и отзывчивость ихѡ къ сосѣднимъ приходамѡ, какѡ примѣръ, достойный подражанія для каждаго прихода и каждаго христианина — члена прихода вѡ отдѣльности.

Священникѡ Л. Ладинскій.

Вѣнокѡ на могилу Протоіерея Андрея Мазура.

„Пастырь добрый душу свою полагаетѡ за овцы“. (Іоан. 11, 12).

Вѡ прошломѡ году, 18 октября, вѡ г. Ригѡ, послѡ мучительныхъ страданій, скончался одинѡ изѡ добрыхъ пастырей Православной Латвійской Церкви Балвскій Протоіерей о. Андрей Мазуръ. Вѡ день годовщины его смерти на могилѡ его вѡ Балвахъ будетѡ освященъ памятникѡ, сооруженный общими силами собратьевѡ, прихожанъ и друзей.

По этому случаю да позволено будетѡ мнѡ, пишущему эти строки, долго работави ему съ нимѡ на нивѡ Божіей, церковной, — свидѣтелю, видѣвшему его дѣла благія, имѡ совершенныя на пользу Латвіи любимой, Церкви родной и ближнихъ, къ нему любовью пламенѣя и вѡ благодарности, сплести *вѣнокѡ изѡ словѡ* и напомнить всѡмѡ, кто знаетѡ его, кого облагодѣтельствовала онѡ, хотя бы немногіе примѣрной его жизни факты.

Служеніе пастыря, труднѣйшее изѡ всѡхъ, его достойно нести и плодотворно свершать есть трудѡ не малый и тягчайшій, со многими скорбями соединенный, высокій подвигѡ, жертвенности полный.

Эти столь сложны, многообразны, не легки, отвѣтственны обязанности и труды тридцать четыре года, достойно онѡ несѡ. И мы были свидѣтели тому, что онѡ, дѣйствительно, былѡ добрый пастырь. Когда наша страна, была подѡ властью другой, преревностно совершая священное служеніе свое вѡ ему врученномѡ храмѡ вѡ Балвахъ, всѡхъ болѣе стоялъ онѡ за своихъ братьевѡ кровныхъ —

латышей. Ихъ мужественно и безстрашно защищаль, отъ скорбей, бѣдъ и напастей спасаль. За самоотверженность, любовь такую, вмѣсто награды, похвалы, благодареній, отъ своего начальства онъ не мало пострадалъ и много лѣтъ пробылъ въ тяжелой опалѣ. Но, не смотря на это, имѣя сердце доброе, надежду, вѣру крѣпкую, не падалъ духомъ онъ и, не гоняся за блескомъ мишуры, по прежнему творить добры дѣла не преставаль. Въ великую войну, при революціяхъ, самъ подвергавшійся лишеніямъ разнымъ, опасностямъ, угрозамъ смерти, своихъ духовныхъ чадъ онъ никогда не покидалъ, чего не дѣлали другіе, а такъ же, какъ и прежде, священнодѣйствуя, поучая, сугубѣйше заботился о нихъ, спасая многихъ ихъ даже отъ смерти. Сколь много разъ, жизнью рискуя, пришлось ему тогда стоять за своихъ чадъ духовныхъ русскихъ. Кому только изъ нихъ онъ помощи не оказалъ, кого изъ нихъ онъ не спасаль. Объ этомъ по сей день прекрасно помнятъ всѣ Балвцы, Ругайцы и Викснумѣжцы. Пришло освобожденіе родной страны и основалось Латвійское Государство. Какъ и въ дѣлахъ мірскихъ, житейскихъ, такъ же и въ жизни нашей Святой Церкви, послѣ войны и революцій, осталось горькое плачевное и незавидное наслѣдство. Разрушены были не только что дома, дворцы, но и святые храмы. Въ жизнь вѣчную сошли, не только войны, страдальцы, но и отцы духовны; остались сирыми, въ несчастіи, не только дѣти семьи, но и Святая Церковь наша и многіе ея приходы вдовы стали. Сосѣднихъ съ нимъ приходоѡ два были безъ пастырей, вдовы. Пришлось ему священствовать тогда уже въ трехъ приходоахъ и, не смотря на матеріальныя лишеныя, тяжелыя жизни своей условія, плохія, повсюду безвозмездно онъ святыя таинства и службы Божіи совершаль. Неукоснительно во дни богослуженій въ проповѣдяхъ, своихъ духовныхъ чадъ великой правдѣ вѣчной поучаль и безъ боязни всѣхъ, кого нужно было, съ большою мудростію увѣщаваль и обличаль. Когда жъ пріѣхаль въ Латвію Высокопреосвященнѣйшій Владыка, Архіепископъ Іоаннъ, и возглавилъ Церковь нашу, тогда за всѣ указанныя великія страданья и труды онъ былъ достойнѣе всѣми наградами, какія существуютъ въ Церкви нашей, награжденъ.

Возведенный въ протоіерейскій санъ, онъ былъ назначенъ Вилякскимъ благочиннымъ. А послѣ архіерейское сіе рѣшенъе на сѣздахъ Вилякскаго благочинія неоднократно нѣйше было подтверждено и пребылъ онъ на семъ посту безсмѣннымъ даже до смерти. Прошло немного лѣтъ и въ благочиніи, руководимомъ имъ, съ восьми приходоѡ сдѣлалось пятнадцать и въ нихъ воздвигнуто было шесть чудныхъ новыхъ благолѣпныхъ храмовъ. Всего лишь за двѣнадцать лѣтъ врученный ему округъ благочинья умножился вдвойнѣ, и сталъ самымъ большимъ въ Православной Латвійской Церкви нашей.

Мудро и благостно, съ особою ему присущею любовью, своимъ усердіемъ неутомимымъ, онъ въ благочиніи возстановилъ жизнь приходскихъ церквей прекрасно. Особенно же потрудился онъ для благоукрашенья святыхъ храмовъ. Не говоря уже о Св.-Успенскомъ родномъ его храмѣ, какъ Православья символъ и украшеніи града Балвъ, достаточно успѣшно имѣлъ заботы онъ и обо всѣхъ другихъ имѣющихся въ благочиніи, снабжая ихъ и утварью церковной и средства на ремонтъ, постройку новыхъ, добывая.

Со основанія Латвійскаго, самостоятельнаго Государства, когда въ первое время иногда, кой-гдѣ были раздоры, споры, на новой и тогда вполне понятной, національной почвѣ, когда Церковь наша стала Латвійской, онъ первый ея благочинный, примѣръ беря съ Спасителя Христа, въ средѣ своихъ собратьевъ, чадъ духовныхъ, во всѣхъ дѣлахъ церковныхъ, а также въ личной жизни, не различая ни русскаго, ни латыша.

Во вѣреннѣхъ ему приходяхъ благочинья бывали разныя у духовенства, приходскихъ Совѣтовъ, членовъ клира ошибки, недоразумѣнья, вздоры, споры. Вездѣ, гдѣ нужно было, своимъ сердечнѣйшимъ участиемъ, равнымъ къ обидчикамъ и потерпѣвшимъ, по безпристрастномъ разсмотрѣннѣ дѣла, отечески, любовью, съ миромъ, къ общей пользѣ всѣхъ, онъ прекращалъ. Куда не появлялся онъ, всегда вносилъ вездѣ радость, любовь, согласье, миръ.

Когда только возможно было, всѣ храмы и приходы благочинья для совершенія торжественныхъ богослуженій, преподаванія необходимыхъ, надлежащихъ поученій, по всѣмъ церковно-приходскимъ дѣламъ, ревизіи, клира руководительства, и назиданій, онъ неустанно посѣщалъ. Ни скверные пути, дороги, ни дальность разстоянья, ни скромныя средства передвиженья, неблагоприятная погода никогда его при этомъ не пугали. Однажды при такой одной поѣздкѣ ему пришлось случайно тяжело пострадать. Сломалъ онъ себѣ руку, которую два мѣсяца послѣ сего лечилъ, много страдая. Незлобивый, имѣя сердце доброе, ни съ кѣмъ, за все время служенья своего, на нивѣ Божіей, въ приходѣ и по благочинью, равно и въ частной личной жизни, онъ не имѣлъ ссоры, дразгъ и споровъ, что можно встрѣтить очень рѣдко.

Никто не видѣлъ никогда его даже сердитымъ. Кто, что просилъ его, всегда, если только возможно было, онъ безъ задержки исполнялъ и это дѣлалъ тѣмъ, которые сего не заслужили. За зло всегда платилъ добромъ, а какъ начальникъ былъ премилостивъ ко всѣмъ и никого изъ своихъ подчиненныхъ, въ чемъ иногда виновныхъ, ничѣмъ не наказалъ. Вмѣсто жъ сего лишь братски-дружески съ любовью увѣщавалъ. Онъ все служеніе свое въ теченіе многихъ лѣтъ совершалъ въ одномъ родномъ Балвскомъ храмѣ и приходѣ. Какъ рѣдкое явленье, его

почти всю жизнь въ одномъ мѣстѣ священное служеніе намъ говорить за то, какимъ большимъ онъ былъ идеалистомъ. Кромѣ сего, онъ былъ безсребренникъ всегда и безкорыстнымъ.

За всѣ труды изъ обычно получаемыхъ у насъ въ церковной практикѣ вознагражденій, довольствовался тѣмъ, что ему дадутъ, а чаще всего словомъ спасибо, *paldievs*.

Миръ, кротость и любовь, незлобіе, простота, сердечность, отсутствіе тщеславія, твердая вѣра въ Бога, мудрость во всѣхъ дѣлахъ, словахъ, безропотное отношеніе къ своимъ страданіямъ, великая любовь къ дѣтямъ, жалость къ несчастнымъ, милость ко всѣмъ, кто зналъ его, еще при жизни были видны на его ликѣ и выражались всегда въ ласковыхъ взорѣ и улыбкѣ.

Послѣдовать почившаго добрымъ примѣромъ жизни, будетъ лучшимъ вѣнкомъ, который мы могли бы положить въ день памяти его кончины на его могилѣ. Воистину онъ памятникъ себѣ воздвигъ, въ краяхъ родныхъ, нерукотворный. Я могъ бы рассказать еще о томъ, какъ во время оно, въ своемъ далекомъ дѣтствѣ, имѣя званіе крестьянское, стремясь Богу послужить, изъ пастуховъ животныхъ стадъ честныхъ бѣдныхъ родителей своихъ, трудомъ великимъ и упорнымъ достигъ онъ званія Протоіерея. Хотѣлъ бы перечислить, въ заключенье, достоинства, таланты и труды его другія, о томъ, какой онъ былъ недюжинный политикъ, серьезный педагогъ, законоучитель талантливый, горячій проповѣдникъ, мудрый администраторъ, даровитый, искусный счетоводъ, письменоводитель, щедрый благотворитель и опытный общественный работникъ, чудный рассказчикъ, хорошій умный собесѣдникъ, хлѣбосоль, добрый сосѣдъ, другъ вѣрный и любезный, какъ досугъ проводить разумно было съ нимъ; но гдѣ-жъ вспомнить все, что сдѣлано въ прожитой долгой жизни, да и размѣръ статьи сего не разрѣшаетъ. Теперь, когда земля уже засохла на его могилѣ, увяли всѣ цвѣты въ вѣнкахъ, возложенныхъ на ней, а новые еще нужно сплести, когда у всѣхъ родныхъ, друзей, много здѣсь выплакано слезъ, когда такъ тяжело на душѣ, что онъ не съ нами, мы всѣ должны сознать, что ему нужны наши слова другія, именно: горячая молитва къ Богу за упокой его доброй души, свершеніе за его невольные грѣхи Божественной Литургіи и милостыня въ память его. Спи же съ миромъ, много возлюбившій, за ближнихъ душу свою положившій для нихъ работавшій, нашъ начальникъ и собратъ.

Свящ. Ник. Красногородскій.

Изъ Ерсики.

20 августа с. г. Ерсикскій приходъ торжественно отмѣтилъ 35-лѣтіе со дня закладки своего храма. По этому

случаю для богослуженія изъ Даугавпилса въ Ерсикю при-
быль Преосвященнѣйшій Александръ, епископъ Ерсикскій,
въ сопровожденіи духовенства и 80 паломниковъ.

Въ почетной аркѣ, сооруженной прихожанами предъ
храмомъ, Владыку встрѣтили съ „хлѣбомъ-солью“ и цвѣ-
тами волостной старшина, церковный староста и приходскій
Совѣтъ, а также со знаменами мазпулки, молодежь Краснаго
Креста и много народу. При входѣ въ храмъ Владыку при-
вѣтствовалъ настоятель о. А. Начисъ, который въ своей
рѣчи коснулся исторіи возсозданія прихода и построенія
„жельзнаго“ храма въ 1904 году на историческомъ для
Православія въ Латвіи мѣстѣ—Ерсикѣ, гдѣ болѣе 700 лѣтъ
тому назадъ Православіе было сметено огнемъ и мечемъ
войсками епископа-католика Альберта. Затѣмъ слѣдовало
совершеніе Божественной Литургіи, во время которой, по
прочтеніи Евангелія, съ поучительнымъ словомъ обратился
самъ Владыка. Въ немъ онъ подробно изложилъ исторію
Ерсики до 1215 г. (годъ разрушенія ея) и объяснилъ зна-
ченіе ея для Православія въ Латвіи; далѣе Владыка указалъ
на значеніе для православныхъ производимыхъ въ настоя-
щее время здѣсь раскопокъ и найденныхъ историческихъ
предметовъ, которые ясно свидѣтельствуютъ о существо-
ваніи Православія въ древней Латвіи за долго до прише-
ствія сюда нѣмцевъ-католиковъ: въ концѣ своего обра-
щенія къ прихожанамъ Владыка призывалъ хранить Св.
Православіе въ чистотѣ, ибо оно дано Сыномъ Божиимъ,
Иисусомъ Христомъ, распространено св. апостолами, засви-
дѣтельствовано св. отцами на Вселенскихъ Соборахъ,
и закрѣплена кровью мучениковъ. За Литургіей пѣлъ
Даугавпилскій объединенный хоръ, подъ руководствомъ
А. Попова.

Послѣ крестнаго хода вокругъ храма о. А. Начисъ
отъ имени прихода поблагодарилъ Владыку за святитель-
ское наставленіе, молитву и благословеніе.

Въ 2 ч. дня, въ помѣщеніи основной школы, со-
стоялась общая трапеза, на которой, во главѣ съ еписко-
помъ Александромъ, приняли участіе духовенство, члены
Совѣта, волостной старшина, директоръ Даугавпилской
I гимназіи г. Дависъ съ супругой, бывшій синодальный
архитекторъ Шервинскій съ супругой, мѣстный лѣсничій
и другіе гости и прихожане. Послѣ первой застольной
рѣчи епископа Александра собравшимися было пропѣто
многочлѣтне Митрополиту Августину, Президенту Государ-
ства К. Ульманису, Правительству, воинству, айзсаргамъ и
всему Латвійскому народу. Послѣ этого собравшіеся
обмѣнялись задушевными рѣчами по поводу праздника на
историческомъ мѣстѣ. Лѣсничій г. Луксъ, бывшій ученикъ
Ерсикской церковно-приходской школы, слѣдуя дружескому
призыву Г-на Президента, предложилъ присутствующимъ

пожертвовать на постройку церковной ограды и приведение въ порядокъ площади бывшаго школьнаго зданія.

Самъ г. Луксъ для этой цѣли первый положилъ свою лепту, тоже сдѣлали и другіе гости.

Вечеромъ того же дня всѣ паломники и гости, во главѣ съ епископомъ Александромъ, посѣтили раскопки на мѣстѣ бывшаго замка, гдѣ подробно ознакомились съ мѣстностью и найденными здѣсь историческими предметами. Особенно паломниковъ заинтересовали найденные православные кресты и мѣсто, гдѣ раскрыта могила, въ которой, по предположенію изслѣдователей, былъ похороненъ православный священникъ.

Въ 8 час. в. Владыка и всѣ паломники отбыли въ Даугавпилсъ,

Свящ. А. Начисъ.

Изъ Кацени.

Господинъ Министръ внутреннихъ дѣлъ К. Вейтманисъ, въ связи со своимъ посѣщеніемъ Кацени въ іюль мѣсяцѣ сего года и своимъ присутствіемъ на торжественномъ богослуженіи въ Каценскомъ православномъ приходѣ, передалъ на ремонтъ Каценской церкви лепту въ размѣрѣ 500 латъ.

По этому случаю въ Каценской православной церкви 6-го августа с. г. состоялся торжественный благодарственный Господу Богу молебенъ. Предъ началомъ молебна Протоіерей Павелъ Панфиловъ обратился къ молящимся съ словомъ, въ которомъ подробно указалъ, какъ широко Латвійское Правительство идетъ навстрѣчу нуждамъ Православной Латвійской Церкви. Богослуженіе закончилось провозглашеніемъ многолѣтня Латвійскому Государству, Господину Президенту его Карлу Ульманису, Правительству, Господину Министру внутреннихъ дѣлъ Корнилію Вейтману, арміи, айзсаргамъ и всему народу. Послѣ молитвы Приходскимъ Совѣтомъ на имя Г. Министра внутреннихъ дѣлъ была послана слѣдующая телеграмма: „Тронутые до глубины души Вашимъ высокимъ вниманіемъ и благожелательнымъ отношеніемъ къ Православной Церкви, которое такъ ярко выразилось, когда Вы, бывши въ Кацени 23 іюля 1939 г., по своему усмотрѣнію, передали большую лепту на происходящій сейчасъ ремонтъ нашего храма, возносимъ о Васъ сегодня, Высокочтимый Господинъ Министръ, свои горячія, благодарныя молитвы къ Богу. Да процвѣтаетъ хранимая Богомъ наша родина—Латвія! Да хранитъ Богъ ея Вождя и Правительство!“

Протоіерей Павелъ Панфиловъ.

Redaktors-izdevējs, Virspriesteris **Nikolajs Perechvalskis.**
Редакторъ-издатель, Протоіерей **Николай Перехвальскій**